

प्रकरण नऊ
नाटकांची परीक्षणे

प्र कर ण न व वे

नाटकाची परीक्षणे

या प्रकरणात जेव्हा नाटकाचे परीक्षण करणा-या पुस्तकाचा बाळाचा ध्यावपाचा आहे. या काळात नाटकाची परीक्षणे नियतकालिकांतून विपुल प्रमाणात झालेली आढळतात. परंतु पुस्तक स्वरूपात समीक्षा अशी फक्त चारच नाटकांवर झालेली आहे. "पायबंधन" नाटकावर वा.ह.घारपुरे यांनी टीका लिहिली आहे. ठोसर-मराठे यांनी "नाट्यकलाकुठार माझे"चे वळखे १, २, ३ अशा त-हेने जेका वेगवेगळे पध्दतीने "गुप्तपत्रिका", "द्वीपदी" व "मैत्रिका" या नाटकांवर टीका लिहित्या आहेत. "नाट्यकलाकुठार" म्हणजे नाट्यकला ही जेका रूप आहे आणि म्हणून तिला जी क्षयोपचार करण्यासाठी ठोसर-मराठे या वैद्यांनी माझे वळखे मुगाळून जी क्षयोपचार केली आहे, असे रूपक येथे वापरलेले आहे. कुठारकलषे मार्गिकराव, कुशलराव, अश्वमेध असे "मैत्रिका" या नाटकावर रचणारे करतात, जेका या लेखनाचा संवादात्मक वाज आहे. "नाटक कसे लिहावे" हे सांगण्याचा मुख्य हेतू येथे असल्याने या नाटकाच्या निमित्ताने नाट्यरचना, स्वभावचित्रण, भाषा-शैली अित्यादी नाटकाच्या विविध अंगांचा येथे विचार केला आहे.

प्रस्तुत प्रकरणात विचारात घेतलेली पुस्तके पुढीलप्रमाणे :

- १) "संगीत भावव्यंजन नाटकावरील टीका - वा.ह.घारपुरे
- २) नाट्यकलाकुण्डलार माता वडसा नं.१ (गुप्तमीवृष नाटकावरील टीका)
- ३) नाट्यकलाकुण्डलार माता वडसा नं.२(द्वीपत्री नाटकावरील टीका)
- ४) नाट्यकलाकुण्डलार माता वडसा नं.३ (मेनका नाटकावरील टीका.)

संक्षेपः त्यांच्या विवेचनाकडे जाता वडावयाचे आहे.

१.१ संगीत भावव्यंजन नाटकावरील टीका :

वामन हरी घारपुरे यांनी ७९ पृष्ठांची ही टीका १९२७ साली लिहिली आणि "भावव्यंजन" या जेव्हा नाट्यकृतीचा संगीतपरिचय विचार मांडला. यात त्यांनी नाटकाच्या कल्पनेचा भ्रम, संविधानक, स्वभावविवेचन, रसपरिचीण, नाट्यरचना, नाटकाचे साध्य आणि शेवटी नाटकाचे गुणदोषविवेचन अितक्या गोष्टीबद्दल चर्चा केली आहे.

१. कल्पनेचा अर्थ : श्री.कृ.कौलटकरांच्या "सहचारिणी"प्रमाणे "भावव्यंजन"ही सुजातिमका म्हणून लिहिण्याचा मडक-याचा विचार होता, असे म्हणतात. ते अरी सांगते नसले तरी गुरुप्रेषा विनीदात, कथानकाच्या साधेपणात, भाषा व कल्पनांच्या सौकर्यात व सौंदर्यात शिष्यच सरस ठरला.
२. नायकत्व : "त्वयि मे भावव्यंजना रतिः" या "गजविलापातील" काव्य-वरणावरून "भावव्यंजन" म्हणजे प्रेमव्यंजन हे नाव सुवते वसावे असे वाटते. घनेश्वर, गणेश्वर, घनश्याम यांच्या स्वार्था प्रेमाच्या पार्श्वभूमीवर मालती-कतिका यांचे पवित्र आणि पुढिराजांचे शुद्ध व निरपेक्ष प्रेम कुठावदार दिशते. निरनिराळ्या जगाचे व रूपांचे "भावव्यंजन"च सर्वांच्या स्वभावात व हृत्प्रात सुख-बुद्ध असल्याने या नाटकास "भावव्यंजन" हे नाव योग्य आहे.

३. संविधानकचर्चा : वामन हरी घारपुरे यांनी संविधानकासंदर्भाचे विस्तृत विवेचन केले आहे. यात एक मुख्य कथानक व दोन उपकथानके आहेत. घनश्यामाचे कारस्थान हे मुख्य व कतिका-प्रगाकर आणि मालती मनीहर यांचे एक उपकथानक आणि दुसरे उपकथानक आहे गणेश्वर व शिंदुविंदुचे. घारपुरे घनश्यामाला

नायक मानतात. पण वास्तविक नाटकात नायकाची जागा रिक्तामीच राहिली जाते. मुख्य कथानकाची सूत्रे उलवणारा घनश्याम कर्तव्यगार, परंतु दुष्ट, राजषेरी, नराधम असल्याने त्याला नायक म्हणणे योग्य नाही. "गायिल्ली"मध्ये आयागौ अधिक कर्तृत्ववान पण तो नायक नव्हे. प्रभाकर, मनोहर हे उपकथानकाचे आहेत. आणि कर्तृत्वसून्य असल्याने त्यांना नायक ठरवणे शक्य नाही.

मुख्य कथानकाला उपकथानके पुरक आहेत का ? मुख्यातील रसाच्या गाविसर्वावाला उपकथानकातील रसोद्भाव मारक ठरत नाही ना ? अशा प्रश्नां-विषयी धारपु-यांनी कुलासिवार विवेचन केले आहे. तिन्ही कथानके सांगून धारपुर् त्यांच्या परस्परसंबंधांची चर्चा करतात. लतिकेचा नकाशा अंतरवण्यासाठी घनश्यामाची पडपड आहे. त्यासाठी तिचा ज्यांच्याशी संबंध आला त्या व्यक्तींच्या म्हणजे मालती, घनेश्वर, पुंडिराज यांच्या सुखाचा नाश करण्यास ती सिध्द होती. ती आपल्या कारस्थानाचा व्यूह रचते व अंतर पात्रांना स्वतःच्या तालावर नाचवते. सुरवातीला त्याचा अकसारता विजय होत जातो. पण घनश्याम स्वतःच लतिकेची लग्न करणार हे दिसताच महेश्वर घुटिततो आणि घनश्यामाच्या नाशाला कारणीभूत होती. अशा तःहने तिन्ही कथानकांचे परस्पर संबंध दाखवून ती अकसारता कशी साहाय्यभूत झाली आहेत, हे धारपु-यांनी दाखवले आहे.

४. स्वभावविवेचन : या टीकालेखनात प्रत्येक पात्राच्या स्वभावाचे मार्मिक विश्लेषण केले आहे.

घनश्याम - हे या नाटकातील प्रधान पात्र होय. परंतु सुरुद्धीने उदेंताल पेटून त्याने सर्वांवर अपकार केल्याने ती नायकत्वाचे पद गमावून घेता. प्रारंभी काही ती दुर्नायक नसते. पण लतिकेने त्याला दारिद्र्य, कारकुंडा म्हणताच अपमानित होवून, दुखाकला जावून ती शतापती. लतिकेसाठी स्वतःच मालतीसाठी घनेश्वर असे घर घनश्याम ठरवते. मुळात ती पाषाणहृदयी असला तरी सृष्ट्याच्या प्राणिने त्याचे हृदय करपून जाते. घनेश्वर त्याला म्हणतो "तुमच्यासारखी पात्री घनाची मार्मिक मला फार आवडतात." लतिका त्याची अपमा मागताना म्हणते, "तुन्ही अशौचिक बुद्धीचे पुरुष आहेत." ती लीन झाली असतानासुद्धा तिच्या मानीपणाचा

व आत्ममज्ञास्य नैतिक विज्ञाचा पीठ त्याला स्पष्ट दिसल्याने ती तिला
कषणा करीत नाही.

अशा स्वतंत्र विश्लेषणानंतर धारपुरे घनश्यामाने मूल्यांकन गडक-यांच्या
जितर नाटकांतील पात्रांच्या संदर्भात करतात. "देह्यांचा बाजार"मध्ये बाळकून
येवारे दुःख त्या त्या पात्रांच्या स्वभावगत दुर्गुणांमुळे निर्माण झाले, क्लनायकांमुळे
नव्हे. "राजसंन्यास"मध्ये शिवाजीच नायक असूनही ती व्यसनापीन, डेहेवीर,
विलासी असल्याने त्याला कट्टे चाखावी लागली. "द्वैतप्याला"तील सुगाकर
मनाचा दुखडा असल्याने जापि सुधारकांनी त्याला मदतीचा हात नाकारल्यामुळे
त्याच्या वाटशीला ^{अपेक्षा} ~~हाल~~ आल्या. या त्याच्या मानसिक दुर्बलेप्याने प्रति-
नायकांचे मान केले. "प्रेमसंन्यास"मधील कमलाकर हा मात्र बूर्त, दुष्ट बुध्दीचा,
नीन, निर्गुण व "तै के न जानीमहे" या मर्तुहरीच्या मुक्तीप्रभाषे आहे. "पुण्य-
प्रभावा"तील वृंदावन गडिकापु, दुष्टकृत्यकारी जापि "परहिते स्वाध्याय निष्पन्नित"
या कौटील्य आहे. "भायव्यसन"चा घनश्याम मात्र या ^{मंडळ्यापिका} निराडा
आहे: नीचपणा त्याच्या स्वभावात गुड्या नाही. तर निष्कारण झालेल्या
अपमानाचा सूड घेण्यासाठी केवळ, घनश्यामला दुष्ट वनेणे माग पडले, जसे
गडक-यांनी दाखवले आहे. लतिकेचा पाडाव होऊन घनश्याम विकयी होताना
याहूनही प्रेक्षक संतापत नाहीत, लतिकेबद्दल त्यांना लीव वाटत नाही. जुलट
"प्रेमसंन्यास"त लीलेला विष पाडणा-या कमलाकराबद्दल त्यांना त्वेध येतो
व लीलेबाद्दल सहाय्युक्ती पाटते. घनश्यामला त्याचे लतिकेला प्रायश्चित्त देणे पुरे
मानून *Les Misérables* च्या नायकांप्रभाषे जुदात्त रंगवणे अडक्य नव्हते पण
अशी जुच्च स्वभावरचना दाखवणे गडक-यांना मानवले नाही. डेवटी पुंडिराजाच्या
जुदात्त, पुण्य, निरपेक्ष दयेच्या पवित्र स्वरूपापुढे त्याला लीन होताना दाखवणेही
त्यांच्या तीर्पतच्या स्वभावमांडीी विवेकतच वाटते. कैरवी गडक-यांनी घनश्याम-
ला कुठेही अशास्तव बनवलेला नाही. "राजवती महत्वाकांक्षे"तील विक्रीताहून
त्याला लीकौत्तर बनवले गेले नाही किंवा कोदंडाहून लीनही चित्रित केले नाही.
जितर क्लनायकांच्या मुक्तनेत धारपुरे घनश्यामचे वेगळेपण दाखवतात.

लतिका - लतिका पुढिराजाला जेव्ही, पीरकी, अण्ड मनाची वाटते. प्रमा-
कराला ती "मुताबकी व तापट" वाटते, मालतीला तिचे विचाराने, केवढावदार-
पणे वाचवाप सीढीने आवडत नाही. तर घनश्यामला ती मानी व अहमन्य वाटते.
आपल्या मुताबकी, केवढावदार बडबडीचा अपराध आपल्यावर ती स्वतःच्या
सीढ्यावर पायी सीडून आत्मकाला तयार होते. तिच्या स्वगत पाषणात
तिच्या मुदातत मायनाचा प्रत्यय येतो. शेवटच्या प्रवेशात प्रभाकर, पुढिराज,
घनश्याम व महेश्वर आपल्या प्रतिस्पर्ध्यांबद्दल बोलतात. परंतु लतिकेला तसे
धीतू न दिल्याने तिच्या स्वमाविचित्रतात अपूर्णता वाटते. लतिका तरतरीत,
सडसडपारी झपुनही ती "पुष्पप्रमाणा"तल्या वसुंधरेप्रमाणे प्रेमातून पार पडण्या-
साठी तोंड न लावता सिधुप्रमाणे निमूटपणे सर्व सहन करण्यासाठी मान कुकवते.

असे हे लतिकेच्या स्वमावाचे धारपुरे यांनी केलेले उद्बोधन आहे. सिधु
व वसुंधरा यांच्याशी त्यांनी तिची थोडक्यात तुलना केली आहे.

प्रभाकर + घनश्यामवर ज्या दुर्गुर्वाचा प्रभाकर आरोप करतो त्यापैकी बहुतेकांना
प्रभाकर स्वतःच पात्र असतो. टीकाकारांनी याला नायक बनवले असले तरी ती
कर्तृत्वहीन व बावडा, आहे. असे धारपुरे यांचे मत आहे. घनश्यामपुढे लतिकेचा
निश्चाय झाल्यावर प्रभाकर महेश्वराच्या मदतीने घनश्यामला ज्ञासात अडकवतो.
आणि शेवटी त्याला पश्चात रुद्र सौडवण्याचा सुपाय शोधतो. हे धारे गूढ व अ-
अस्वामाधिक वाटते, असे धारपुरे यांचे मत आहे. नाटकात आपण एक असलेली
स्वमावातील क्रांती म्हणजे ज्ञान कोलाट्या नळेत हे धारपुरे यांचे मत ग्राह्य वाटते.

मालती, मनीहर - या जोडीला साधन म्हणून वापरून गडक-यांनी दुष्प्रयत्न त्यांनी
थोडले आहे. जोडी अत, सीन्य, सरळस्वभावी व सुधीदुधी न काढपारी अशी
आहे, परंतु आहे कर्तृत्वयुक्त. मात्रा ~~पुढिराज~~ धड्या-या घटनांची कार्यकारणपरंपरा
लतिकेपेक्षा मालतीला तवकर सुमते व म्हणून ती लतिकेला यथायोग्य सुपदेशाचे
चार उद्बोधन केली. "प्रेमसंन्यासा"तील मुडीलेप्रमाणे ती पित्याला वाचवण्यासाठी
घनेश्वराशी लग्न करण्यास तयार होते आणि जेव्हा सौम साजरे करण्याची तत्परता
दाखवते. लतिकेने घनेश्वराची केलेली कान्जुपाठणी मालतीमुळे यशस्वी होते व
घनेश्वराचे हृदयपरिवर्तन साधते. जन्मदात्या घनेश्वराशी ^{सुनडा} ~~सुनडा~~ राहणे हे कर्तव्य

मानून मनोहर प्रेमावर बंधू सोडण्याचे पत्करतो. घनश्यामाच्या पाडावाला मनोहर मालती सापनीपुत ठरतात. मात्र प्रजाकर-लक्ष्मी व मनोहर-मालती या दोन्ही जोड्या स्वकर्तृत्वाने नव्हे तर देवबलाने, घनश्यामवर मात करतात. हे सु-
सुफळानक व मुख्य कथानक यांची गळक-यांनी सुपच कौशल्याने सापिडोड केली आहे :

पनेश्वर, धुंडिराज - मालती मनोहर यांचे जोडीने विचार केल्यावर पनेश्वर धुंडिराज यांचाही धारपुरे जोडीनेच विचार करतात. या जोडीत साम्यापेक्षा विरोध जास्त आहे. निरीध त्यांच्या स्वमावरचनेत व झुतीत आहे. स्वतःचा गळा घुटाचा म्हणून पनेश्वर बापली पुलगी लक्ष्मी टिलाच जायात जडकवण्यास मागेपुढे पाहात नाही. त्यांच्या मराठीच्या ह्रस्वापुढे घरात अमराठी मंडळीचा दुष्गुण निर्माण होतो व घनश्यामाला मदत होते. ती लक्ष्मीला विश्वासात घेतव नाही. झुलट मोठा मावडा, पापमीरू, निरपराध, धुंडिराज मालतीला वेढा विश्वासात घेतो पण प्रमाकराला ज्ञानात ठेवतो, गुन्हेगारीच्या हलकापुन घुट्या-
साठी व मुलांचे भविष्य विषदू नये यासाठी ती मनावर दगड ठेवून मालतीचा वडी ज्ञानू देण्यास सिद्ध होती. घनश्यामसारख्यालाही जपमा हू उरपा-या धुंडिराजाला महात्माच मानले पाहिजे. त्यांच्याच पुण्याजीपुढे या समाज्य दुःखातिने प्रत्यक्ष सुखातिनेत परिवर्तन होऊ शकते. दोघांच्या स्वमावाचे विश्लेषण धारपुरे यांनी चांगले केले आहे.

महेश्वर, जिंदू, विंदू - ही तिन्ही विनोदी पात्रे बरीचशी मोठी असून, व्यव-
हारी प्रमातल्या लाड्यातमाड्या त्यांना समजत नाहीत. काढ्या रूप जिंदूविंदू स्वतःच बरसेशोधन नारंभतात. महेश्वर हा प्रेमवेडा व काव्यकल्पनांनी पागल झालेला असतो. ती जिंदूविंदूच्या तावडीत सापडती पण शेवटी दोघांच्या हातावरं तुरी देतो. या दोघटांच्या लज्जाच्या तटीपुढे व महेश्वराच्या समयसूचकतेने त्याचा व घनश्यामाचा बचाव होतो. अशा रीतीने या तिघांपुढेच घनश्यामाचे कारस्थान जसे रंगते, तसेच त्यांच्यापुढेच नाटकातील काठी कोठी बुलगडून घनश्यामाच्या कारस्थानावर प्रकाश पडतो, त्याचप्रमाणे ^{त्यांचेच} गुण व अणुगुण कथानकाला सुफळारक ठरतात. या ठिकाणी गळक-याने स्वनाकौशल्य विशेषत्वाने वापरते जसा निष्कर्ष धारपुरे यांनी दिला आहे.

५. रसपरिपीष : या नाटकात विनीदाका प्रमुख स्थान मिळाले आहे असे जादवून येते. हे नाटक स्वतःच, ते हास्यप्रधान व जानेंदपर्यवसायी करावे असे गडकरी यांनी मनाशी निश्चितपणे घेतले असणार. हास्यप्रधान वन अभ्यास विनीदाची रेल्वेत हवी तेव्हा विनीद म्हणजे काय याची धारपुरे यांना योग्य वाटवारी व्याख्या त्यांनी सुस्पष्ट केली आहे. - Humour is mental exertion for its own sake, delighting enjoyers by its arbitrariness. It draws, from everything around, its sparkling surprises and catches its novel aspects. It brings out singularities though worthless, with speed. Humour's sharpest stroke even should come out of genial goodwill या मोल्टनच्या व्याख्येच्या कसोट्यावर "भावध्वन"मधील विनीदाचे विश्लेषण करण्यात आले आहे. त्यातील विनीदाची स्पष्टे व विनीदाच्या जाती सांगितल्या गेल्या आहेत. "भावध्वना"त विनीदाची निस्त प्राप्तीसाठी महेश्वर व विद्विद्विद्वि यांच्यावरच आहे. त्यासाठीच ज्ञान लागती धुडिराजाचा. विनीदाचा येथे वापरलेला मुख्य प्रकार म्हणजे जीवक सुपहास. विवाहाबाबतचे प्रमाळर लतिका यांचे कोटिफ्रम, विद्विद्विद्विच्या सौंदर्याचे महेश्वररुत वर्णन, याच जातीचे आहे. दुस-या प्रकारात गडक-यांनी दर्शविले आहे वस्तुमात्राच्या सत्स्वरूपाच्या बाह्य पापुत्रासालचा विरोधाभास. याचिही नमुने धारपुरे यांनी सुस्पष्ट केले आहेत. मनोहर म्हणती- "जित्या जगाच्या जाचच्या जाण्यासाठी जितेपरीच लपडानात वसणे म्हणजे काल-धेपार्य घड्याळाचे काटे पुढे सरकवणे होय." (वास्तविक गडक-यांच्या अलंकारिक भाषिचाही हा नमुना आहे. पण धारपुरे आपल्या लेखात त्यांच्या भाषेवद्दत हाही बोलतच नाहीत.) धनेश्वरने केलेले तरुणीवृद्ध विवाह-समर्थन विनीदाच्या याच कोटीसले होय. गडक-यांनी समतुल्यजनक भेचिद्वय व निरुत हास्यीत्पादक विधेवापित्व ठायीठायी गीवले आहे. "त्यांचे हाही धोडे विनीदच निर्दोष सुखीत्पादक आहेत." ही धारपुरे यांचे मत आहे. मोठघरपणा व शब्दवेत्हाळ-पणासुद्धे तिस-या प्रकारच्या विनीद सजला आहे. तर तत्वज्ञानकथनाचा भाव आपल्याने धीर्या प्रकारचा विनीद सापला आहे. विद्विद्विद्विच्या कुरुपपणावद्दतचे

प्रभाकराचे माषक हा मनाला वीचेत अशा प्रकारचा विनोद आहे. अशा प्रकारचा नैसर्गिक व्यंग्यावरचा विनोद जमानुष, जशलाध्य मानला पाहिजे.

विनोदाच्या जातीला सुगाराला प्राधान्य असून त्याचे पर्यवसान करुणरसात आहे. नाटकातील प्रसंगांना पीक नसा वत्सलरसही मधून मधून माडवता.

६. नाट्यरचना : हे नाटक मानवपर्यवसायी करण्याचा वेत नाटककारांनी मगोदरच करून ठेवून तशी सूचना सुरवातीलाच देऊन ठेवली आहे. यानंतर प्रत्येक अंकात प्रवेशवार कौशल्या घटना घडत जातात याचा संपूर्ण विवर दिला आहे. दुस-या अंकात पुढिराजाची, मालती पतिश्वराला देण्यात मान्यता केली आहे व त्याचवेळी दुसरीकडे मालतीचे मनोहराला विनाहयवन हा नाट्यविलास गळक-यांच्या नाट्यरचनेतील निपुणता दर्शवते. या मगोदर व अहमद प्रवेशानंतरचा महेश्वरी विनोदाचा प्रवेश अज अंतःकरणे पुरवतो. दुस-या अंकाजरी नाट्यवस्तूची गरपूर प्रगती होते. तिस-या अंकात नाट्यवस्तू परिसीमा गाळते. कौशल्य अंकात या-बद्दल मुत्कंठा प्रकट होते आणि नाटक बसिकांच्या मनाची पकड होते. चौथा अंक कृत्रिमपणे संपवला आहे. धारपुरे म्हणतात, "पाचव्या अंकातला दुसरा प्रवेश त्रिशेच घेऊन चौथ्या अंकाजरीच नाटक संपवायला हवे होते. परंतु नाटक पाच अंकी बघिल असे सुरवातीला अंगितले होते, ते नमते. तीव पतिश्वरचा अंकपात्री प्रवेश निरर्थक ठरला आहे. त्याशिवाय लतिका, मालतीची लामलक कंटाळवाणी माषके नाट्यरचनेची करतात." पाचवा अंक अटंटाहासाने संपवला आहे असे धारपुरे याचे प्रतिपादन आहे.

७. नाटकाचे साध्य - "मानवदयन"च्या नाट्यरचनेचे विवेचन केल्यानंतर धारपुरे या नाटकाचे साध्य कोणते याची चर्चा करतात. "प्रेम-संन्यास"चे साध्य पुनर्निवाह संपर्धन आहे. "पुण्यप्रभाव"चे पतिश्वरतामाहात्म्यदर्शन, गैरव्य प्लाता"चे मयपानदुष्कारिणांमचे चित्रण, "राजसंन्यास"चे राजा सुपमीगसून्य स्वामी आहे" या सिद्धांताचे पंढन आहे. पण "मानवदयन"च्या बाबतीत तसे काहीच माडवत नाही. या नाटकाच्या नाम्नावरून जी कल्पना होते, ती धारपुरे यांना समाधानकारक वाटत नाही. कारण मावी क्यूसमीर पाष्युतारा झाला

नएता तर घनश्याम, मालती-मनोहर व लतिका-प्रकाशर यांच्या मायवेचनाबाबत
 शाला नसता. लौट्या कागदांमुळे घनश्याम, लतिका यागीदारांच्या मुलांला वेग
 पाहतो, या कारस्थानाची विल्हेवाट लागली नाही, याचा नाटककाराला
 विस्तर पडला आहे. ते तडीला लावले असते तर मायवेचन हे नाट्यविषयक तत्त्व
 जोरदार ठरले असते. तेव्हा या नाटकाच्या साध्यामंदल निश्चित निर्वाळा देता
 येत नाही, हे धारपुरे यांचे मत आहे. ते आध्यात्मिक दृष्टिकोनातून मांडलेले
 वि.रा.करंदीकर यांचे मत सुद्धत करतात - "ज्ज्ञानाचे गुणळ हास्य, आत्म-
 प्रौढीचे अचरट हास्य, गुणहासाचे सुतीकव्य हास्य, लीमाचे निष्ठुर हास्य,
 जपरापाचे भेसूर हास्य व निराशेचे विषय हास्य ही हास्याची रसरसीत वाळवी
 शीलांहुन अंतःकरपाला ज्ञानादाराच्या अविन्न तीर्थाला नेजे देव या नाटकाचे
 सुदिष्ट आहे." मात्र सामान्य बुद्धीच्या मादसाला ही आध्यात्मिक कल्पना
 कितगत कुले यातंदल धारपुरे शैला कल्पना करतात. मग त्यापेक्षा नैतिकवाद्यांची
 कल्पना तर्कांला जास्त पटते, जसे त्यांचे म्हणजे नैतिकवाद्यांचा दृष्टिकोन धारपुरे
 पुढीलप्रमाणे मांडतात - "घनश्यामाचा पाणतुतारा केव्यामुळे लतिका सुद्ध
 गुणवण्याकरिता त्याने कारस्थान रचले. परंतु सर्वांच्या सुखाचा नाश करण्याच्या
 घनश्यामाच्या शिष्टेमुळे जितर पातळी "मायवेचन" सुद्ध व सात्विक ठरून त्यांचा
 विषय झाला." नाटकाच्या साध्यांमळे नैतिकवाद्यांच्या दृष्टीने पाहिले असता दुसरीही
 गोष्ट नजरेस येते की नाटकाचा प्रारंभ, विकास, परिणाम, ह्य गुणगटा व शेवट
 या गोष्टी सुलगत, सुस्पष्ट व सुस्थानी असल्याचा दाखवता येतात.

८. गुणदोषविवेचन - धारपुरे यांनी आपल्या "मायवेचन"बरोबर टीकेचा एगारीप
 त्यांच्या गुणदोषविवेचनाने केला आहे. पाश्चिमात्य नगर
 पौराणिक नाट्यशास्त्राचे नियम पुढे ठेवून या नाटकाचे परीक्षण केले नाही जसे
 त्यांनी सुरवातीलाच सांगितले आहे. कारण नाट्यशास्त्राच्या दृष्टीने त्यात चुकता
 आहेत. परंतु तरीही हे नाटक यशस्वी झाले आहे, लोकप्रिय ठरले आहे. त्याबरोबर
 त्यांत विविष्ट गुण असले पाहिजेत. तेव्हा यासाठी नवीन नियम स्थापन करून
 गैरलागू नियम काढून टाकून गुणयुक्त असे नवे नाट्यशास्त्र रचावे अशा विचारांनी
 प्रेरित होऊन धारपुरे यांनी ही टीका केली आहे. या दृष्टीने सुद्धाला घनश्यामाचे

कर्तृत्व त्याला दुर्गम दुरात्म्याची जोड, विविधस्वभावदर्शन, सहज तोंडी येवारी कौटीबाज भाषा, कल्पनांच्या मरा-या व विनोद या गोष्टीबद्दल धारपुरे यांनी आतापर्यंत विवेचन केलेच नाही. या नाटकात सदसत्प्रवृत्त बाजू विनतोड रंगवल्या गेल्या नसल्या तरी त्यांनी "भावव्यपना"तले स्वारस्य कमी होत नाही. प्रकषकांच्या भावनांना छान हेतूकाने बसतात व कुतूहल सतत वाढत जाते.

धुडिराजाचे मोठेमाबडे, विनोद निर्माण करणारे माधव मनमोहक व शुच्यविचारपूर्ण आहे. महेश्वराने वर्णिलेले विनोदाचे सहा प्रकार गडक-यांच्या कल्पकतेची साक्ष देतात. काळेपणा, कुरूपता, पाचे वर्णन रसिकना येथे अनुमयायला मिळते. त्रिदू-त्रिदू, महेश्वर, यांच्यामुळे विनोदाला गरपूर वाव मिळाला आहे. स्वभावदर्शनात व विनोदात विविधता आहे.

दोष - नाटकातील वैशिष्ट्यपूर्ण गुण दाखवल्यानंतर धारपुरे यांनी दोषदिग्दर्शन केले आहे. पहिल्या अंकातील दुष्ट-या प्रवेशातील तांबड लांब वर्णने व च्याख्याने रंगभूमीवर अंटाउनाभी टोतात. डोक्यात गालिली कल्पना प्रस्तुत जशी वा नशी, ती लावायचीच ही गडक-यांची पध्दत अयोग्य ठरते. अनेक ठिकाणी अस्वामा-विकृता हा दोष आढळतो. प्रसूत पात्रे दृष्टीवहीन आहेत. अनेकदा पात्रांच्या मुखातून नाटकार स्वतः बोलतो असे जाणवते. कतिपये विचार व वागणे यौक्तिक पारचात्य पत्तीचे वाटते.

अशा प्रकारचे मोठेकार दोष असूनही हे नाटक रंगते, यशस्वी ठरते ते गडक-यांच्या नाट्यरचना शैलत्याच्या जोरावर. प्रसूत, दुर्गम व गौण पात्रे सर्वच्या सर्व शुभयोगी आणि संविधानकात नपल्लपणे योजली गेली आहेत. अनेक पताकास्थाने यशस्वीपणे योजली आहेत.

९. **समाशेष** - गडक-यांची कल्पनेची करारी तांबड पल्ल्याची असल्याने त्यांच्या लेखनात तर्काधिष्ठितपणा कमी सापडे हे धारपुरे यांचे मत समर्थक आहे. धारपुरे यांनी "भावव्यपना"तल्या विनोदाचे विवेचन केले आहे, पण गडक-यांच्या भाषेबद्दल स्वतंत्रपणे विचार मांडला नाही. त्यांनी रसपरिपोषाच्या अनुष्ठानाने तत्सर्वपी कुतूहल केला आहे, तेवढाच. नाटक ही केवळ संवादरूपाने सांगितलेली कथा नसते. तर समूहाने लेखक असून पाहून नाटकाचा आनंद लुटावयाला असतो.

जसती. त्यामुळे नाट्याची प्रगुप्ती पुनतःच भिन्न जसती. नाटकार व नट प्रेषकांच्या संस्कारविश्वाशी वेरूप ळ्हावे लागतात. यासाठी प्रमुत साधन म्हणजे संवेदनशील माथा. नाटकाता गौर्य जशी माथा जमभमानेच नाटक प्रगत होत जसते. तेळ्हा या नाटकातील माथेसंवेपी चारपुरे यांनी विवेचन केले जसते तर नाटकाची समीक्षा सांगीपांग ळ्हायला अधिक हातमार लागला जसता.

स्वभावचित्रणातद्वल विवेचन करतांना चारपुरे या नाटकातील व्यक्तींची गडक-यांच्या नाटकातील गितर व्यक्तींची तुलना करतात. त्यामुळेही स्वभावचित्रण समज-यात जास्त मदत टोते.

गडक-यांची नाटके रवनेच्या दुष्टीने लढीत जालेत, जनेक प्रसंग जस्वागा-पिक घाटतात, काही ठिकाणी संबंध प्रवेश गाळला तरी चालेत जशी स्थिती जसते, हे दाखवून "मावबंधन", "जेकर ज्हाला"च्या जालीजालु कारागिरीच्या दुष्टीने गुप्ततम जसल्याचे चारपुरे सांगतात.

धनश्याम हा या नाटकाचा नायक हे त्याचे मत मात सर्वांना मान्य होण्याजोगे नाही.

जेकंदरीत, चारपुरे यांनी "मावबंधन" या नाटकाचे संविधानक, स्वभाव-विवेचन, रसपरिपोष, नाट्यरचना, नाटकाचे साध्य, गुपदीषयिवेचन या बाबींचा विचार जापत्या विवेचनात केला जसल्यामुळे या नाटकाचे मर्म अधिक लक्षणात फेजून रसिकांना त्या कृतीचा रसास्वाद घेण्यात जागळे साहाय्य होशील जसे म्हणावयाल हरकत नाही. ही सारी टीका मार्मिकपणे केली जाते.

टीकाशास्त्राचे रूढ नियम लागून हे परीक्षण केले नाही जसे चारपुरे सांगतात व नवे टीकाशास्त्र निर्माण करण्यासंदर्पी विवेचन करतात. परंतु नव्या टीकाशास्त्राचे नियम कोणते, जुन्यातले कोणते नियम गैरलागू ठरवले याबद्दल चारपुरे स्पष्टपणे लिहीत नाहीत. जाणती गेल मुय दोष म्हणजे या नाटकातील पदांबद्दल, संगिताबद्दल चारपुरे यांनी काही विवेचन केले नाही. तसेच प्रयोग दुष्ट्याही कोणतेच विवेचन त्यात केले गेले नाही.

यानंतर नाट्यकलाकुठार माझे तीन वळसे कसकसे दिले जाईत, त्याचा विचार करू या.

टीकात्मक ग्रंथ बहुधा गमीर भाषाशैलीत लिहिलेले असतात हे सरे असले तरी रूपक, व्याजस्तुती किंवा विनोदगर्भ अशा शैलीतील टीकात्मक लेखन वाचक भावहीने वाढतात व त्यांच्या मनावर ठसा गुमटविण्याचे काम हे तेस जास्त सुलभ पणे करू शकतात. "श्रीमद् मरताचार्य प्रासादिक नाट्यकलाकुठार" ह्या ग्रंथाचा "नाटक कसे लिहावे" हा विषय असल्याने नाटकातील प्रत्येक अंगाचा सूक्ष्म रीतीने पयामती विचार केला आहे, असे ठीसर-मराठी लिहितात. हा ग्रंथ विनोदात्मक असल्याने लिहिण्याच्या मरात कोठे कोठे विनोदाचा अतिरेक झाला असल्याबद्दलची तैसकाला जाणीव आहे. श्री.कौन्हेटकरांच्या "गुप्तमनुष्य" नाटकाच्या परीक्षणाच्या निमित्ताने नाटक कसे असावे याबद्दल विवेचन केले आहे.

अशाच त-हेचे या माझे आपली दोन वळसे अनुक्रमे साहित्यकारांच्या "द्वीपदी" (१९२७) व "मैनका" (१९२९) या नाटकांवर प्रसिध्द केले आहेत. तेथे मात्र तैसक म्हणून केवळ ठीसरांचे नाव गाठे. वस्तुस्थितीचा विपर्यास करून पौराणिक आचारा-कडे लक्ष न देता तैसक मनःपूर्त लिहितात, याचे "मैनका" हे प्रत्यक्ष प्रमाण आहे. भारतीय मैनकेला अितली साहित्यक, पौकत व प्रेमळ वनविण्यात साहित्यकारांनी शी तिला विसाख्या शतकात नवीन जन्मास पातले असे म्हणावे लागते. दुसरे, नाटक लिहावयाचे म्हणजे अैकीगी वृत्तीने यिच्छ राजकीय पक्षांवर तुटून पडावयाचे हा गैर नवीनच अनुक्रम साहित्यकारांच्या नाटकात दिसू लागला आहे. छटपट रंगत्याप्रमाथे सारखे सारखे दहा-वीस शब्द जमा करून शेषा, शिवट असा तालात बसवून दिले की काळ्य शक्ति, अशी त्यांची धारणा आहे. साहित्यकारांचे अनुकरण पुढील होतकरू नाटककारांनी लडू नये म्हणून येथे "मैनका" नाटकातील दोषांबद्दल आविष्करण करणे जरूर वाटते. ✎

ठीसरांची विनोदी टीका लेखन पध्दती आपल्या वाङ्मयक्षेत्रात नाविश्वपूर्ण आहे. त्यांची मार्मिकता, सूक्ष्मनिरीक्षण, व बुध्दिसौश्ल्य हे शित्यादीनी युक्त अशी ही विनोदी टीका पध्दती अत्यंत लक्षणीय ठरते. असाया पुस्तकावर गमीर टीका करण्यापेक्षा अशा प्रकारची उसत खेळत केलेली टीका त्या पुस्तकाच्या तैसकाला

पटले. मात तिच्यात विनोदाचा मर्यादातिक्रम होऊ नये. विनोदात गुणहासाचा अतिरेक झाल्यास त्याला कुटाळीने स्वरूप येते, आणि मग टीका लोकप्रिय होऊ शकत नाही.

या तिन्ही पुस्तकांची लेखनपध्दती अर्थात सारख्याच प्रमाणात गुणहासगर्भ आहे. या ठिकाणी लेखकाने अशी कल्पना केली आहे की जेक कुठार कलब आहे. त्यात मार्मिकराव, सुभाकरराव, शमराचार्य, वाचस्पती, पद्मेशास्त्री अशी मानसपात्रे आहेत. ही मंडळी जेक जेक नाटक वाचून, ते पाहून घेतात व त्यावर टीका करतात, तिरकस बोलण्यातून त्या नाटकातील दोष दाखवून देतात.

९.२ "गुप्तमंजुष" नाटकावरील टीका :

"गुप्तमंजुष" बद्दलच्या संवादात्मक चर्चेचा शुद्धेश लेखकाने असा सांगितला आहे की, कौलहटकरासारखे बुद्ध शिक्षण मिळालेले पदवीधर महाराष्ट्र-वाङ्मयाची जी सेवा करू शिच्छितात, ती धर्म न जावी यात प्रामुख्याने क्लिष्ट पदरचना, संस्कृतप्रचुर भाषाशैली, स्वभावचित्रणातील दोष या-बद्दल विवेचन केले आहे.

पदे रचताना प्रथम गद्यात जे सांगितलेले असते, तेच परत पद्यात मांडतात. "जगदीश तात अससी" वगैरेसारखी पदे शब्दावड्यामुळे क्लिष्ट बनतात, व त्यात प्रसादाचा गमाव निर्माण होतो. "अथ प्रथमतरंगासधे" या पदात तर-द्वीला काय सांगावयाचे आहे, तेच कळत नाही. "जी अमुहसददाही" या पदात अनेक गुणमांची गर्दी आहे, ज्याकरणुद्ध रचना नाही आणि जरीही कळत नाही. किमान पक्षी पदाचा भावार्थ तरी लोकांना नाटक पाहताना कळायला द्या.

कौलहटकरांची भाषाशैली फार संस्कृतप्रचुर आहे. "कलौञ्जियल" भाषेचा त्यांना गंधही नाही. मोठमोठ्या संस्कृत शब्दांमुळे अर्थबोध न होता, प्रसादहानी होते. दरबारच्या प्रवेशात कौट्या करण्याच्या व लोकांना हसविण्याच्या मरात नाटककाराची विप्रत व मर्यादा कौलहटकर विडरेल आहेत. "का वंगराज, झाली की नाही पळवी?" असे, अितदया निष्काळीपणे लिहिणे लोकजागृती करण्याचा प्रयत्न करणा-या ग्रहस्थाला योग्य नव्हे. या लिहिण्याने दरबारचा गीरीरपणाच नष्ट झाला आहे. तसेच नाकाश हा प्रमुवा होळा, सूर्य हे बुजुळ वगैरे विचित्र गुणमा

यापरत्या आहेत.

कौन्टडकरांना स्वभावचित्रणही नीटसे सापलेले नाही. त्यांच्या नाटकातील विकास हा नायक नेमका, बायल्या आहे. त्याची माषपेही बायली आहेत. ^३ झुलट या नाटकातील स्त्रिया बेकाम माषपे करतात. सीदामि सीदामिनीसारखी सुशिक्षित स्त्री पुरुषाचा वेध घेऊन पुरुषाप्रमाणे "सुश्या नेत्रकटाक्षणीची मला ओळख करून घेतली पाहिजे" वगैरे माषपे करते, तेव्हा क्लिप्त येते, असे ठोसर-मराठे लिहितात. वास्तविक पुरुषांचे घेतल्यानंतर पुरुषासारखे माषपे करणे अनुचित वाटत नाही. तिच्या स्वभावाची अंगे दोन आहेत. अर्वाचीन म्हणजे तिची स्त्रीशिक्षणाची गुत्कंठा आणि प्राचीन म्हणजे राजावरील अर्पणप्रतिम प्रेम. तिच्या ठिकाणच्या स्त्रीसुलभ विनयाला नाटककारांनी हाकून दिले आहे. "मी लावितो त्वदीगा सहस्रद्वयः पुत्रगा" असे म्हणणारी बेकाम स्त्री कोठे भेटणार नाही. नदिनीच्या पात्रात शालिनीची तडक नाही, सरोजिनीचे मनोहर कवित्वही नाही. तिचे काम म्हणजे थोडासा शोक करावया-चा अितकेच. अश्वत्थवृक्ष या पात्रामुळे चित्तवृत्ती जाक्षिप्त होत नाहीत. भुगी-भुगी ही पात्रे वरी जमली आहेत, पण ती गीण आहेत. बंधू या पात्रा-यंदल तर कवीने फारच धोटाळा केला आहे. जेव्हा बावळट हवा असेल, तेव्हा त्याला बावळट केले आहे, चातुर्य हवे असेल, तेथे चतुर केला आहे आणि हे सर्व समाहून घेण्यासाठी परंपुर सोटे बोलणे त्यांच्या माषी मारले आहे. वास्तविक त्यांचे नाटकात काहीच काम नसल्याने, ती गेळ अनावश्यक पात्र ठरतो.

क्यानकरांनीतील दीप पुढीलप्रमाणे दाखविले आहेत. अर्पणपत्रिकेवरून नाटकात स्त्रीशिक्षणासंबंधी सांगावयाचे आहे असे दिसते. तर मग त्रेतायुगातील राजाराणी आणून त्यांच्या तोंडी असला वाय घालावयाचा हा द्राविडी प्राणायाम कशासाठी ? तसेच स्त्रीशिक्षणाचा प्रसार, हे तत्त्व चांगले आहे, परंतु प्रौढ स्त्रियांनी नवरा सोडून देऊन शिक्षणाची कास घरावी असे रंगभूमीवर काढलेले चित्र मूर्तपणाचे आहे. योगायोगाचा फायदा घेऊन प्रतिनायक केलासनाय आपले कारस्थान चालवितो. यात क्यानकरांची हानी होते. अंक २, प्रवेश ३ व ४ निरर्थक असून केवळ वंशकाव्या कौटुंबीसाठी ओढूनताणून आपलेले आहेत. या

शिवाम राजेसाहेबांना सुधाभरुपी स्त्रीला अधोप्यानी गुल्फंठा हा लागली होती ते कळत नाही, हा संवधानकरवनेतला दोष आहे. तसेच विज्यावरून नाटकाला नाव दिले, त्या गुप्तमजुषेसंबंधी कथाभाग अगदीच कच्चा राहिला आहे. आणि शेवटी या नाटकापुढे स्त्रीसिद्ध्याचे कामी लोकमतावर कितीसा परिणाम होऊ शकेल, हा महत्वाचा प्रश्न शुद्धताच. नैदिनीचे व सौदामिनीचे ही किन्न कथानके, सौदामिनी, मेघनाथ, कैलासनाथ यांचे निराळेच कथानक आणि सुगी-सुगी हे हास्यरसाकरिता चिकटविलेले कथानक असे सर्व संवधानक विस्फुलित झाले आहे.

यानंतर लेखकांनी नाट्यकलासकुठाराचा पुनः र्क काढून वाचकांपुढे ठेवला आहे.

नाटक रचाने कसे ?

नाटकाचे मुख्य प्रकार दोन. प्राचीन वा अर्वाचीन. प्राचीन कथानक अर रंगभूमीवर गुठ्यावयाचे असले, तर तत्कालीन स्त्रीपुरुषांची बोलण्या-चालण्याची पोशाखाची वीरे त-हा नाटकात हुयेहुव दाखविता आली पाहिजे. नाटकाचे प्रयान अंग अभिनय असून गायन नव्हे, हे लक्षात ठेवून पदरचना करावी. नाटकाचे अर्थ स्वभावतः होतील तसे पाडावे: नाटक शोकपर्यवसायी की आनंद-पर्यवसायी ते आधी ठरवू नये तर कथानक असे वळत, त्याप्रमाणे करावे. गद्य नाटकातील माणसे ज्याच्यानपर असू नयेत. पदोपदी कोट्या करणे याला माण-चातुर्य म्हणत नाहीत. प्रत्येक व्यक्तीचे स्वभावचित्र स्पष्ट व मनावर काही ना काहीतरी परिणाम करवारे पाहिजे. प्रवेश नुसते चटकदार असून सुपयोगी नाहीत, तर प्रत्येक प्रवेशामध्ये उत्तम प्रकारची संगती असली पाहिजे. पदे रस-प्रेम करतात. म्हणून कविता म्हणण्याचा शुभाळा आल्यासिरीच पात्रांच्या तीठी पदे घालू नयेत. प्रत्येक पदातील अर्थ स्फूर्तिवन्व असून समतुल्यजनक असला पाहिजे. रचना प्रसादपूर्ण असावी. प्रसाद म्हणजे सौम्या, रसपूर्ण वाणीने येवारी प्रसन्नता. अर्थ हे कवितेचे शरीर आहे. शब्दचमत्कार हा गळकार आहे. त्याचा अतिरेक आल्यास शरीरास कुरूपता येतील. भाषा कमावली पाहिजे. मनास वाटेल तसे लिहून चालत नाही. नाटकातील पदे त्या त्या प्रसंगाला व रसाला अनुकूल

महावीर वा अक्षय कौट्या करून कवीनि आपली जिवंत विसरू नये. कौणतेही नाटक काही निवडिषत हेतू धरून लिहिण्यास ती हेतू जसा प्रयकाराचे मनात असेल, तसाच नाटकात नक्षिर्सात मरून छाहिला पाहिजे, तरच प्रेक्षकांचे मनावर धोडासा ठसा गुमटेल. नाटक लिहिण्याचा हेतू अपूक जाहे असे नुसते सामून गुपयोगी नाही. ती दळदळीत/लौकापुढे मागुला गेला पाहिजे.

९.३ "संगीत द्रौपदी" नाटकावरील टीका.

दुस-या पुस्तकात म्हणजेच माघेच्या दुस-या वळशात "द्रौपदी" नाटका-तील कथानकरचना, स्वभावचित्रण, मूळ महाभारतातील कथानकात व स्वभाव-चित्रणात केलेले बदल, पदे, विनोद, भाषाशैली अशा अंगाचा विचार करून त्या-तील दोष दिग्दर्शित केले आहेत.

यातील प्रमुख अक्षितचित्र अर्थातच द्रौपदीचे आहे. ते महाभारतातील द्रौपदीपेक्षा अगदी पिन्न स्वरूपाचे रेसाटले आहे. घरी पाहुणे आलेल्या वडील दीर, जाशू यांना ती शुर्मटपणे धौलते. तिच्या गर्विष्ठ, गुन्मत्त, वैशरम यर्तनाला महाभारतात आधार नाही. ती सास-यासमोरही दर्पोक्तीची माग्णे करते. अशी ही नेकाम द्रौपदी ठिडिवा जाहे की सूर्यपक्षा की पूतना ? असा प्रश्न "कुठारमात्रामेघ" ठीसर विचारतात. गाधि द्रौपदी बर अशी असती तर ती घस्त्रहरणप्रसंगी सासनच्या कौळपीसारसी काचा मारून दुःशासनावरीबर कुस्ती खेळायला शुमी राहिली असती की! अशा त-हेने प्रथम प्रवेश चटकदार करण्याच्या नादात पात्रांच्या अस्सल चारिद्रयाला हाग लागतो, अिकडे छाठिलकरांचे लक्ष जात नाही. त्यांच्या नाटकामुळे द्रौपदी नटानीसोर पाचट स्त्री होती अशी कल्पना होते. बोटी दर्पोक्ती मिरविपारी ही द्रौपदी म्हणजे महाभारतातील चित्रांची विटवना आहे.

शकुनीचे पावठी आदळआपट, अक्षध्वनी करते. यापेक्षा त्याचे सोटे हसमेव त्याच्या दुष्टत्वाची प्रसरता अधिक चांगल्या त-हेने दासवू असेल. महा-भारतातील शकुनीमामाच्या स्वभावाचे मर्म छाठिलकरांना मुळीच कळलेले नाही. छाठिलकरांची सारी पात्रे अरेरावीने, आडवाडपणे बोलतात. शकुनी येतो तो

पाय आपटीतच, दुर्गाधन गाल्या आल्या गोरडाबला लागतो, द्रौपदी येते ती दंड घोंपटते. विविध स्वभावदर्शनकला कशाही सातात हे खाडिलकरांना अजिबात कळत नाही. त्यातून त्यांची ही पात्रे पौराणिक असल्याने प्रेक्षकांना आपी-पासून माहितीची असतात. अशा येडी मूठ पात्रांच्या स्वभावात बदल करून कसे चालेल ?

कथानकाच्या बाबतीतही खाडिलकर विधिविधेय बाळगित नाहीत. कृष्णाची अग्रपूजा मयसमित झाली नाही, शिशुपालवधही मयसमित झाला नाही, दुर्गाधन, शकुनी यांचे पाय पाण्यातील पंखात गडकून पडतात, ही अमिनव युक्ती आहे. शिवाय द्रौपदीने जुगाराला समती यावी यात मूठ मनोरम कथानकाची वै हीठी आहे. महाभारतकार अत्यंत कुशल नाटककार होता. त्याच्या लौक्यपूर्ण कथानकात ठवळाठवळा करणे अत्यंत अनुचित होय.

पदे घालतानाही खाडिलकरांनी ती मलत्याच ठिकाणी घातली आहेत. दुर्गाधनाचे पाय पंखात गडकून पडलेले असतात आणि मानुषी गात बसते. दुर्गाधन दुःशासन पाण्यात गटागट्या सात असताना कर्ष पनुष्ययाप सज्ज करून घावून घेतो. पण पुढे पाहता तो पेटि तबला. मग काय ? पद म्हणतो. खाडिलकरांची त-हा अशी आहे की वाटिल तसे गद्य लिहावे, गद्याचा कंटाळा झाला की त्यात थोडे संस्कृत शब्द, थोडे प्राच्य शब्द टाकून गावारे पात्र दिशले की टाक पद. त्यांची पदे थिलकूल रसानुकूल नाहीत. त्यात काव्यकल्पना, अलंकार, चमत्कृती नसल्याने गद्याच्याच यौग्यतेचे ते पद असते. नांदीच्या पंथात पुढील कथानकाचा संदर्भ कसातरी आणून सापला आहे. सेताप जालिला असता पूर्वी रागामध्ये पद घातले आहे, हे अयोग्य आहे. "चटक चाचपी जणू घेत" या पदात नटी स्वतः-चीच स्तुती करते हे अयोग्य. अक्विट चाला, मयचकिता मुताकली, माति मयकृती अशा शब्दांचा अर्थ कळत नाही.

दुर्गाधनाचे मयसमितील मातण म्हणजे असेवध गणरवनेचा नमुना होय. चालू वर्तमानपत्रीमापा पौराणिक नाटकात वापरल्याने अतिशय रसहानी होते. विनोदी हास्यकोटी आणि अचरटपणा, वाज्जळपणा, वीमत्सरस यातला भेद खाडिलकरांना कळत नाही. त्यामुळे विनोदाला अत्यंत हीन दर्जा प्राप्त होतो.

१.४ "मैत्रिका" नाटकावरील टीका.

याच मागेचा १९२९ मध्ये प्रसिध्द झालेला तिसरा वडला म्हणजे "मैत्रिका" नाटकावर टीका. यातही त्या नाटकातील पदरचनेमधले दोष मागेचे दोष, मूळ कथानकात व मूळच्या व्यक्तिचित्रामध्ये केलेले फेरफार याबद्दल नेहमीच्याच सुपहासार्थ शैलीत विवेचन आहे.

यातील पदावध्दल ठीसर म्हणतात, "गलेकाराचे दारिद्र्य, कल्पनाशक्तीचा पूर्ण अभाव, जशा नन्नाच्या पादयाची पदे कौशास बघावयाची असतील तर साडिलकरांची पदे पहावीत. नीरस कथानकाच्या काव्याचा अतिशुद्धतम मासला." पदाप्रमाये गद्यातही साडिलकर वाकड, पापचट, रसविहीन, वीमत्स शब्दरचना करतात. घापिरह्या शब्दांनी भरलेल्या, पाचट रसाने जोषवलेल्या व वीमत्स कल्पनांनी नटविलेल्या लोट्या करण्याची त्यांची हातोटी अद्वितीय आहे. याही ठिकाणी ठीसर फार कठीर शब्दांत पुढीलप्रमाणे मत व्यक्त करतात, "या नाटकातील मैत्रिका मधुर काव्यमय कथानकात रेडे, सुवे, घाल्ये, डोण्याच्या कवट्या, झाडे सराटे, बापकांचा न्हावीपणा, असली भाषा म्हणजे माथेवर बलात्कार आहे. ही नाट्यकला नसून ललित वाङ्मयाचा सून आहे." जाऊन टाकीन, माजून टाकीन अशी जाळपौळ रूपारे १५० शब्द या नाटकात आहेत अशीही आकडेवारी ठीसरांनी दिली आहे. जप्सरा व विश्वामित्राचे शिष्य यांच्या तीडी जी अचकट क्वकट भाषा घातली आहे, ती व्याचताना अगदी क्लिष्ट येते व साडिलकरांनी असला तमाशेक्या तीन घालावा याचा संताप येतो.

मैत्रिका कैरपोतेरे करते, रावण्याच्या तुलासाठी परमेश्वर जन्म घेतो, असल्या अचरट कल्पना यात घातल्या आहेत. महाभारतातील जुगतपस्वी व प्रत्यात त्रौपाविष्ट विश्वामित्र जप्सरांना मीत होता, असले विधान साडिलकरांनी नाटकात करावे, यापेक्षा महाभारतातील विश्वामित्राची अधिक विटंबना ती काय असणार ? तसेच जप्सरा वटूना मोह घालीत आहेत असे पाहूनही विश्वामित्र त्यांना जाळीत नाही. मैत्रिका जाळण्याकडी तिला तिवे नाव विचारीत बसतो, तुला जाळी नाही तर काय होईल, असले अचरटपणाचे प्रश्न विचारीत बसतो. याशिवाय स्त्रीवाचून सुष्टी जुत्पन्न करण्याचा हट्ट विश्वामित्राचे

मित्राने परत्याचा पुरावा नाही. तेव्हा विसंगतपणा, अप्रस्तुतपणा या ठिकाणी सूपच आढळतो. विश्वामित्रासारख्या महाकर्मठ, अतिश्रीपी तपस्व्याच्या तोंडी व पय घालणे म्हणजे ज्वालापुत्रीने कुलाचा वर्धाप करण्यासारखे आहे.

मेनकेशिंही चित्र बीमत्स त-हेने रंगविले आहे. "तुम्ही मला दासी म्हणत, बटकी म्हणा पण मला आपली म्हणा" असे ती विश्वामित्राला निर्लज्जपणे सांगते. मेनकेशारख्या चारांगिनेच्या तोंडी महात्मा गांधींचे, टॉलस्टॉयचे, मेरी कॅरिलीचे विचार घालणे असा समतकार साहित्यकारांसारख्या विद्वान ग्रंथकर्त्यांनी करून दाखवावा यापरते रंगमूमीचे दुर्भाग्य दुसरे कोणते असणार ? असा प्रश्न ठोसर विचारतात.

विश्वामित्राने मेनका प्रकरणांतर गायत्री मंत्र रचला वीरे कल्पना असंबद्ध व क्वारहीन अहित. पुढच्या पिढीची नोपासना, मुलावाढीचे संशोधन, सेवाधर्माचे सुसंघर्ष वीरे तत्वे मेनका मांडत वसते, हे अनाठायी असंबद्धपणाचे प्रदर्शन आहे. अखिली च्यालयाने देणारी मेनका स्वतःचे पौर रानात टाकून स्वर्गसुख पीगायला जाते. तीही विश्वामित्राचा काहीर्वादि फेजून राजरोसपणे. हा काय तमाशा आहे की काय आहे तरी काय ? यात साहित्यकारांनी आपल्या नाट्यरचनाकौशल्याचे पार सीधरे केले आहे.

विश्वामित्र व मेनका यांची गुलटी चित्रे काढून या विद्वान लेखकांनी अक्षय्य चक्र केलेली आहे. मेनकेच्या तोंडी विश्वकल्याणाच्या लीख लीख मण्या, मातृपदावर माघणे असले चित्र पाठित्यावर विश्वामित्र-मेनका नावासाली आपण सर्वस्वी विसंगत, कपीलकल्पित, पाचट रसाने भरलेले असे अनेक नवीनच कथानक घाचतो आहोत, असे वाटू लागते.

साहित्यकारांना जुदात्त तस्ये वीरे सांगावयाची हीती तर ^{त्यांनी} कल्पनेतील पात्रे निर्माण करून नाटक लिहावयाचे होते. परंतु पौराणिक कथ्येतीना घेऊन त्यांचे स्वभाव विचित्र दाखवावे हे हेतूदम अयोग्य होय.

नाटक हे दृश्य काव्य असते. ज्या काळची नाटके असतील, ती काळ, ती पात्रे, त्यांचे त्या काळे विचार, हावभाव, कल्पना अगदी प्रागाधिकरूपे व

कौशल्याने जशीच्या तशी रंगविली पाहिजेत. प्राचीन काळ व आधुनिक विचार ही खिचडी वेद झाली पाहिजे. गांधीच्या लढिसा मैत्राचा फैलाव करण्यासाठी महाभारतातील पात्रे कशाचा घालावयाची. असल्या साधक्या गौपळांमुळे नाट्यरचनेची मर्यादा हानी होते. असली घातूक सवय नवीदित लेखकांना लागू नये म्हणून तुठारकलने या टीका करण्याचे प्रयत्न घेतले आहेत.

येथपर्यंत "गुप्तदोष", "द्रौपदी" व "मेनका" या नाटकांवरील विचार घ्यानी घेतले. या तिन्हीच्या टीकेच्या विशिष्ट शैलीमुळे सरे तर ती मुळातून वाचपेच अधिक आस्वाद्य आहे. सुपहासगमिता हा या टीकेचा एक विशेष तर नाटकाची टीकाही सेवादस्वरूपातच सादर करणे हा त्याचा दुसरा विशेष म्हणता येईल. या तिन्ही टीकाग्रंथांच्या लेखनामागे हेतू संवस्वी दोषविमर्शनाचाच आहे. (अपवादात्मक ठिकाणी फक्त गुणदर्शन आढळते) पदरचनेतील दोष, मूळ पौराणिक कथानकात व अश्लेषाचित्रांमध्ये केलेले अपयोग्य केरफार, माषेतील दोष यावर यात प्रमुख भर दिलेला आहे. माषेतील, तसेच पदातील उभवाउभवाचा कीस काढून या तीन नाटकांची येथे अक्षरशः विचिकित्सा केली दिसते. न-याच वेळा तिरकस मर्मभेदक उभवांचे हे लक्षण खालच्या पातळीवर सुतरत्याचे आणवते. जेवढे मान सरे की ही एक वेगळ्या प्रकारची टीका आहे. परंतु ती फार ताणली गेल्याने अनेक वेळा "मार्मिक" पेक्षा "मर्मभेदक"च ठरते. अपवादात्मक ठिकाणीच फक्त गुणदर्शन आढळते. क्वचित् शीघ्रकी या पात्रामार्फत दोषयुक्त पद सुलभ रीतीने बसे सादर करता आले असते, हे ^{उदाहरण} दाखवतात हाही एक या टीकेचा विशेष आहे.

संदर्भ सूची

१. वा.ह.घारपुरे, "भावकथन नाटकावरील टीका", पुणे १९२७, पृ.५१
२. तत्रैव, पृ.५३
३. स.ना.ठीसर, ग.स.मराठे, "नाट्यकलासुकुठार माझा वळसा नं.१
("गुप्तसिंधुष" नाटकावर टीका), पुणे १९०८, पृ.१८
४. स.ना.ठीसर, "नाट्यकलासुकुठार माझा वळसा नं.२ ("द्रीपदी" नाटका-
वर टीका)" पुणे १९२६ पृ.१७
५. तत्रैव, पृ.१५
६. स.ना.ठीसर, "नाट्यकलासुकुठार माझा वळसा नं.३ ("मैनका" नाटका-
वर टीका)" पुणे १९२७, पृ.३
७. तत्रैव, पृ.२५
८. तत्रैव, पृ.१५.